

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

充滿異國風情的沙面島

詩 葉

沙面島素有「露天建築博物館」之稱，濃濃的異國風情，很難相信這裏是廣州一隅。本港新界曾被滿清政府租借給英國，原來沙面島也有相似的經歷，從宋朝開始已經是廣州重要的對外通商口岸，成列國覬覦之地，故沙面昔日也曾淪為英國和法國的租界。面積不大，只有0.3平方公里，大約香港長洲面積的十分之一。廣州市荔灣區沙面街道翠洲社區，原本只是一片沙洲，後被填築發展成一座人工島，但今天已經有道路前往。

沙面島在長達82年的租借期中，興建了逾150座有不同風格的歐式建築物，十多個國家曾在此建領事館，而銀行建築亦可說是其中的代表，當中有港人熟悉的滙豐和渣打銀行。因是重要的對外通商口岸，故這兒亦曾有怡和（舊稱渣甸）和太古等洋行，歐式建

築群除營造獨特的異國情調，還讓人感受其背後歷史的韻味，今天都被列為國家重點文物保護單位。

沙面的綠化做得很好，路邊都有年過百歲的古樹，見證着歷史的滄桑，到處還有銅像雕塑。今天建築物的外觀仍維持原貌，但不少內部已活化並改變用途，如作為商店、餐廳和酒店等，至於英式的基督教沙面會堂則每逢周日仍有崇拜聚會。建築群中一座髹上薄荷綠色的特別亮眼，過往是法式巡捕房，現已變身成為有「廣州最美星巴克」之稱的咖啡店。位於島的南端，建有中國第一間五星級賓館，由本港企業家霍英東注資興建的白天鵝賓館。自1983年開業以來，曾接待過不少名人政要，包括英女王伊莉莎白二世、前美國總統布什等。

那年開學季

吳曉波

1985年的夏天，快立秋了，心裏一直忐忑的我，突然收到喜訊，以超過分數線2分的成績，被鎮上初中錄取了。

消息是班主任李老師傳給母親的。這對母親來說是個意外，因為李老師心裏有數，多次告訴母親：「你家小波呀，可能要做好五年級留級一年的準備了。」

七八十年代，剛開始計劃生育，那時村裏每家最少有兄妹三四個，多的有五六個，家裏條件差的，小學沒念完就放牛幫父母種地幹活了，再稍大一點的，就跟着村裏的包工頭到外地城市打工謀生路。

由於孩子多學校少，這就決定了許多當年畢業的五年級學生，不能全部入初中就學，有一半的學生，或留學待來年再考，或輟學在家務農。

好在升學考試那天，我不知怎麼突然靈光一現，數學超

常發揮，超過平時十多分，就這樣，我就勉強強以應屆生的身份跨入初中門檻。

消息很快在村裏傳開。知道我順利考上初中，一向臉板得像塊鐵的父親，面上也露出了難得的笑容，晚飯一放下飯碗，就搖着蒲扇在村裏轉悠了。祖母尤為高興，特地獎勵我三個荷包蛋，饑得弟弟妹妹在旁邊直轉悠。祖母說：「看你哥哥多爭氣，你們呀，要是考上了初中，我也給你們打上三個蛋。」那時的雞蛋可是金貴貨，大多用來換取油鹽針線等。

風中響起9月的鈴聲，又到了一年開學季，望着一輛輛小轎車載着一個個身穿新衣背書包的少年郎，駛向校園的那一瞬，突然想起了那年開學季。母親為我準備的一切，心頭湧起一股甜意。40年了，我和眼前的少年郎一樣，都是那個最幸福的人。



社區大小事

學童使用電子產品

學習日趨普遍，但購買相關電子設備，對不少基層家庭而言構成經濟壓力。中華電力今年再度推出「電子學習支援計劃」，聯合多所教育機構為2,100多名同學送上全新iPad（平板電腦），讓學生新一年輕鬆開啟數位學習之旅！



■莊偉茵(右)向學生派發全新板腦。

大會提供

中電支援電子學習
iPad贈2100基層生

中電企業發展總裁莊偉茵表示，在中電社區節能基金的支持下，「電子學習支援計劃」已連續第四年推行，累計撥款逾2,200萬元，受惠的基層學生超過7,000人。她指出，數碼轉型正在改變所有人的學習模式，透過向有需要的學生提供電子器材

■學生運用平板電腦編寫程式製作智能風扇。
大會提供

設備，讓他們能充分配合學校課程，以科技開拓知識領域。

中電義工隊日前更舉辦活動日，安排受惠中學生參與編程工作坊，運用全新iPad學習製作智能風扇，啟發學生思考如何善用科技改善生活，推動節能減碳，為環保出一分力。

基督教香港信義會信義中學學生陳永媛表示，電子學習器材不但提升學習效率，更為學習過程增添趣味。「現在有了自己的iPad，可以隨時上網學習及搜尋資料，日後亦會多運用人工智能工具整理筆記，分析課本內容，令學習變得事半功倍。」

合作夥伴之一香港中文大學聯合會主席梁冠芬表示，推動教育數碼化已成為本港教育政策的重要方向，中電的支援計劃有助學校推行學生「自攜裝置」政策，提升教學的靈活性與效能。

300青年駐景點推廣本地遊魅力

近300名青年獲「2025/26香港青年大使計劃」委任為香港青年大使，未來一年將駐守各個旅遊景點，向旅客和市民推廣香港好客形象及獨特旅遊魅力。

該計劃踏入第25年，青年大使將於旅發局旅客諮詢中心、海洋公園、昂坪360、濕地公園、香港故宮文化博物館等接待訪客及提供旅遊資訊。他們亦會在新春國際匯演之夜、國際龍舟邀請賽、以及第十五屆全運會等大型盛事推動本地旅遊。

其中5名即將負笈海外的青年大使，更會在當地舉辦推廣香港及中華文化活動，吸引海外旅客訪港。

Hong Kong Young Ambassador Scheme 2025/26 香港青年大使計劃

Welcoming to a Sustainable Hong Kong!



■青年大使出席宣誓活動。

大會提供

青協總幹事徐小曼表示，計劃透過專業培訓及義工服務，讓青年大使培養領導才能及跨文化溝通技巧。

